УДК 355/359+94(47)

ФРОНТОВЫЕ ПИСЬМА ИЗ ФОНДОВ МУЗЕЯ ИСТОРИИ КГУ

И.К.Загидуллин, доктор исторических наук

Коллекция музея истории КГУ представляет собой собрание документального, книжного, вещевого фото и фоноисточников, в котором отразилась история старейшего учебного заведения России - Казанского университета. Большая часть музейного собрания представлена материалами XX в. Особо стоит выделить тематическую коллекцию «Университет в годы войны». Важнейшей частью этой коллекции являются материалы мемориального характера, принадлежавшие ученым, сотрудникам, студентам университета: фотографии, письма-воспоминания, личные вещи. В предлагаемой публикации фронтовых писем музей истории университета обращается к памяти прошедшей войны. Мы пытались сохранить орфографию того времени, показать эмоции, надежды, боль и любовь военного времени. Письма очень разные по содержанию, но в каждом письме вера на возвращение: «... Галим Валеевич! Я хочу весной приехать сдавать кандидатский экзамен по истории философии, диалектическому и историческому материализму. Подготовка в полном разгаре. Как Вы смотрите на это?» (из письма Маринича А.М. декану географического ф-та Фазлуллину Γ .В.).

Вера в победу – доминантный мотив всех писем с фронта: «Я в обороне не был и быть не думаю. Будем наступать!» (из письма домой Попова В.А.).

Каждое письмо как натянутая струна — испытание человеческих сил и возможностей: «...Здоровье как на смех, несмотря на все эти трудности

чувствую себя хорошо, дома наверно не выжил. По нескольку суток в снегу день и ночь в обороне».

В данной публикации представлены как письма из семейных архивов — сугубо личные, так и письма учеников к своим учителям. Эмоциональные, с живым интересом к гражданской, университетской жизни: «...Хоть и давно не посещал я нашего храма науки, давно не имею о нем абсолютно никаких сведений, но жизнь его меня по-прежнему интересует, ибо жизнь, годы, часы и минуты, проведенные в стенах университета незабываемы!» (из письма Игнатьева).

В редких случаях по отложившимся письмам мы можем проследить судьбу солдата до Победы. Особо тяжело читаются похоронки апреля — мая 1945 года за несколько дней до окончания войны: «...Уважаемая Вера Николаевна! От Вас получен запрос, о судьбе Вашего мужа Ракова Петра Ивановича. Сообщаю, что он погиб в бою за город Форст 16.04.1945 ...».

Если судьбу солдата еще можно проследить по хронологии 1941—1945, то по географии это сделать сложно. Все письма с фронта проходили через руки военной цензуры, в обязанности которой входило не только сохранение военной тайны (военная цензура вычеркивала названия населенных пунктов), но и отслеживание «настроения» в воинских частях. Солдаты и офицеры знали об этом. В письмах ужасы войны, смертей и ран не описываются. Солдатские письма отличаются некой бравадой о подвигах, о скорой Победе.

Перед нами письма с тщательно вымаранными строчками, и мы безуспешно пытаемся прочитать, что было написано под черной краской.

Удивительно талантливые и полные надежд молодые люди уходили на фронт. Среди писем из личных архивов самые сильные по эмоциональному восприятию — это письма к любимым. В данной публикации это выражено стихами А. Колесникова:

...Ты со мной, когда крылья на Запад стремятся,
Ты со мной, когда бомбы летят на врага...
...В бой лечу за тебя, за Отчизну и знаю:
Ты со мной, дорогая, со мной.

Особо стоит выделить письма с героико-патриотической символикой, которые сменили фронтовые треугольники. Это конверты, открытки с рисунками на тему военных подвигов и победы.

До 65-летия Великой Победы не дожил ни один из авторов этих писем и данная публикация — это память о их военном подвиге.

Ильина Ирина Сергеевна, главный хранитель музея истории КГУ

Письма из фронта

Кому: Казань, ул. Лихачевская, д. 14, кв. 16

Артемьеву Александру Георгиевичу От кого: П.П.С. 1828 часть 399

Артемьев Георгий Александрович¹ 17.02.43 г.

Дорогие мои!

Жив, здоров. Но уже не учусь, а учу, среднего командира еще нет, и мне приходится заправлять взводом, будто я окончил училище, но в бой поведет, конечно, полноправный лейтенант, а я буду помощником, а сейчас провожу занятия на тех

полях где в прошлом году проходили настоящие бои. Сейчас здесь тихо, раны область залечивает, но все же имеет грустный вид опустелых деревень почти без мирных жителей, от немцев остались лишь пустые банки от консервов, которые валяются на каждом шагу. Одели нас тепло, у меня замечательные белые валеночки, прямо детские, Зоиньке бы дома носить, питание тоже хорошее, давненько не видал я белой вермишели, зарплату буду получать как младший командир, вообще жизнью доволен, да я ни где унывать не буду, может стану жить здесь, то оно будет лучше выковаться в огне, чем в училище. Желаю всего наилучшего, смерть немецким оккупантам, крепко целую, с фронтовым приветом Ваш «Унтер» Юрий.

16.П.43 г.

Кому: Казань, ул.Лихачевская,

д.14,кв. 16

Артемьеву Александру Георгиевичу От кого: П.П.С. 1828 часть 399

Артемьев Георгий Александрович

Дорогие мои!

Шлю Вам привет с фронта отечественной войны. По зову партии и правительства мы покинули училище и выехали на фронт, где сегодня вступил в должность пом.ком минометного взвода. Видимо скоро аттестуют и присвоят соответствующее военное звание, правда более низкое, чем при формальном окончании учебы. В бои еще выступим не скоро, сейчас у нас тихо, немец покоен, мы от него верст за 30, но как будто и нет войны, совсем не то, что говорят бывало раньше, относительно моего географического положения, скажу, что я там же, где был в прошлом году... Перед отправкой из Ярославля получил обе ваши посылки. Передайте Тане об изменении моего адреса, пусть ждет писем от героя. Жди меня... но завтра я буду писать еще, если же и будет задержка с письмами, то не беспокойтесь, это еще само по себе ничем не угрожает, надейтесь на благополучный исход. Целую крепко, смерть немецким оккупантам! Ваш фронтовик Юрий.

¹ **Артемьев Георгий Александрович** (1923–1943). Студент историко-филологического факультета. Погиб в 1943 г.

Артемьев, стихи, 1941 г.

Где глаз людей обрывается худый...в...венке революций грядет....

16 год. В.Маяковский

Войны рычаг в ход пущен (Архимедами себя возомнили) Он месит кровавую гущу Крушит вековые твердыни

В мир, что гниет постепенно В застой, в гниль быстроту несет Он быстро убьет несомненно Мир, что тихонько гниет

Опять новогодие встречает Опаленный войной мир Несчастьям конца не знают Жиреет кровавый кумир

Архимеды, ваш глаз куцый Не видит, что на войну Ответят революцией Народы в новом году

Не в этом – не важно, в следующем Поэт не кудесник, не маг Но все же меру вам требующуюся Сполна отвесит рычаг

Завтра весь окутается пышным паром Словно ватой, помнишь с елки дед мороз,

И умчится вдаль по бесконечным шпалам

Увозя меня в далекий путь могучий паровоз

Убежали вдаль дни золотые детства, школы

Этой вереницы последний день угас И наши дни по новым жить, путям готовы

И жизнь на время разлучает нас

Но мы всегда ведь в думах вместе будем

Расчерчен день как чертежа листы И как бойцы в шеренге сомкнуты минуты

Но я всегда с тобой, всегда со мною ты

Скрипка и сердце (перевод)

Шагая дорогою степною Бродяга музыкант идет Играет он на скрипке И песни он поет

Песней и музыкой чаруя Цыган играет вечерком А девушка тоскуя Вздыхает за окном

На скрипке он играя Ее шутя увлек Плачет она страдая Его же путь далек

18.VI.41 г.

В деканат

Географического факультета КГУ. От аспиранта Белавина А.Я.¹

Заявление

Прошу дать командировку в г. Мурманск в П.И.Н.Р.О., для сбора и обработки материалов к диссертационной теме. Срок командировки с 1 июля по 1 ноября 1941 г.

Документы: путевку, командировочное удостоверение, а так же выписать стипендию и литературные прошу приготовить к 27 июня, т.к. выехать намерен 27 июня.

Белавин

Резолюция: ректор КГУ – Прошу представить командировку сроком с 1 июля по 1 ноября с/г – для завершения диссертац. работы.

19/VI41 г.

МИКУ КП-2782 д.8760

12 июля 1943 г.

Здравствуй Саша! Шлю тебе привет с фронта. Не удивляйся Саша, я еще все жив и здоров. Вот уже 17 месяцев на фронте, везет. Дела идут, пока, хорошо. Привык, освоился с жизнью на фронте и надо сказать что не так уж и плохо на

¹ **Белавин Алексей Яковлевич.** Ушел на фронт аспирантом географического факультета КГУ. Погиб в июле 1944 г. в г. Ровно.

фронте. На нашем фронте начались сильные бои, но пока идет все благополучно, а немцу задаем перцу. Передайте привет всему коллективу преподавателям и студентам. Саша, если знаешь адрес Архипова и Дуглава, сообщи мне. Что нового в КГУ? Да! С каким удовольствием взглянул бы на этот старый близкий, родной университет, проводя почти 2 года в оврагах, в лесу в условиях ужасных. Напиши Саша ответ. До свидания. Белавин Алексей.

Адрес Куда: Татарская АССР.

г. Казань, Казанский госуниверситет. Кафедра физгеографии.

Кому:

Доценту Ступишину Александру В. Обратный адрес:

41010 - С Полевая почта.

Белавин Алексей Яковлевич. МИКУ КП 2300/7, Д-1757.

26.11.44 г.

Уважаемая тов. Белавина!

Нелегкое дело писать такие письма. Сейчас, когда это стало уже прошлым можно более последовательно описать прошедшее.

12 июля мы перешли в наступление. Противник отступал, но яростно сопротивлялся. Дивизион, в котором служил Ваш муж, поддерживал полк соседней дивизии. Крепко дрались артиллеристы этого дивизиона. Очень часто, они были впереди пехоты и сами разделывались с полками и пехотой противника.

Ваш муж погиб утром 15 июля. Он вел свой взвод в хвосте дивизии, который преследовал отходящего противника. Тяжелый снаряд противника разорвался под ногами его лошади. Лошадь была разорвана в куски. Ваш муж получил несколько смертельных ранений и умер мгновенно. Его схоронили свои солдаты. Они любили своего командира. Могила расположена у развилки дорог. Когда я вырвался из штаба, чтобы проститься с ним, он уже был схоронен. Могила обнесена оградой. Надпись на могильном памятнике и его пор-

трет под стеклом. Неизвестные девушки, украинки украсили могилу венком из красных маков. Они уже были увядшими, когда пришел я, как и увяло горячее сердце того, чью могилу они украшали. На утро мы вновь пошли вперед.

Вот это пожалуй и все о гибели вашего мужа. Вечером они принесли его документы. Они были избиты осколками и орошены кровью.

Вашего мужа хорошо знали бойцы и офицеры нашей части. Его сильно жалели вспоминая хорошим словом и сейчас много и честно поработал он, служа Родине. Долго щадила его смерть. Не раз он бывал в сильных переплетах. А вот сейчас осталось о нем одно воспоминание. Не раз мы мечтали с ним вместе вернуться домой и в кругу родных отдохнуть от ужасов войны. Но не суждено этому было сбыться. И все мы когда придем в небытие. Но жаль умирать в расцвете сил и вдали от родных.

Что же поделаешь. Вернуть его уже нельзя. Но навсегда о нем осталось светлое воспоминание, как о человеке отдавшем все для защиты своей Родины. И эта светлая память есть лучшая награда ему боевому офицеру Красной Армии.

С уважением П.Раков. МИКУ КП-2300/8, Д-1758

14/ХІІ. 41 г.

Здравствуй, милая Ниночка.

Добрался наконец я до своей новой части, куда я был откомандирован с прежнего места, и с места в карьер еду на фронт. Чувствую себя вполне спокойно. Куда, в какое место еду — неизвестно. Остается невыясненным только вопрос о моей должности: это выяснится по прибытии части к месту назначения. Ты не волнуйся Нинок — война есть война. Важно, что я спокоен. Сейчас нет времени подробно писать, потому что идет погрузка эшелона. Тороплюсь.

Целую тебя крепко. Привет всем. Юра.

(Баранов Г.В.)¹

¹ **Баранов Георгий Владимирович** (20.5.1910–1941). С 1939 года ассистент кафедры органической химии Казанского университета. В 1941 г. погиб на фронте.

Адрес кому: Николаю Григорьевичу Четаеву От кого: Полевая почта 053539 Багаутдинов Газиз¹

Глубокоуважаемый Николай Григорьевич!

Прошу принять мой боевой привет и искреннее поздравление в связи замечательной датой — 50-летием со дня Вашего рождения и награждения Вас орденом Трудового Красного Знамени.

Мы, воспитанники Казанского Университета в Вашем лице видим крупнейшего советского математика и своего учителя. Желаем Вам, дорогой Николай Григорьевич, долгих лет жизни и плодотворной дальнейшей работы в деле развития математической науки и воспитания нового поколения талантливых советских математиков. Мы офицеры и артиллеристы Красной Армии даем Вам обещание, дорогой Николай Григорьевич, не жалея сил и крови продолжать беспощадное истребление фашистских захватчиков, чтобы полностью очистить дорогу для дальнейшего развития науки. Разрешив эту задачу, мы вновь возвратимся в стены старого Университета и с еще большей энергией примемся за работу по овладению высотами любимой

От имени группы офицеров – артиллеристов б. аспирант Каз. Университета.

29/09/43

Куда АТССР г. Казань, ул Достоевского, д.48, кв.4 Васильеву Я.С. Откуда: г. Кострома ЛОЛКВИУ им. Жданова литер «Д» Васильеву А.Я.²

Здравствуйте дорогие папа, мама, Миша и Леля! Первым долгом шлю всем горячий привет и наилучшие пожелания в вашей жизни. Во вторых, я очень

сильно обеспокоен вашим молчанием. ведь последнее письмо от вас я получил еще в последних числах августа м-ца, а сейчас уже на исходе сентябрь, чем объяснить ваше молчание не представляю, возможно тем, что папа работает, а ты мама перегружена домашними заботами. Правда, 21 или 22 сентября я получил от вас перевод на 100 руб. за что весьма благодарен. Меня очень интересует как вы живете как обстоит дело с огородами, удалось ли выкопать картофель и другие овощи, правда, как вы писали в последнем письме, что дело с огородами нынче весьма плачевное, но я думаю, что немного вам все же удалось собрать и обеспечить себя на несколько м-цев. Здесь например картофеля собирают порядочно. Как поживает, мама, твоя коза, достается же тебе с ней, наверное, еще больше чем с поросенком. Мама ты, наверное, сейчас все дни одна, ведь папа работает, Ольга тоже. Как доволен папа своей работой или нет, я думаю, что устает очень сильно, ведь ходить то очень далеко. Как новые жильцы еще не показали себя с плохой стороны, вы писали, что попали, как будто хорошие люди, чему я со своей стороны рад правда было бы значительно лучше жить одним. Как поживает Миша, я думаю что он ещё на старом месте т.е. как писал мне папа и бывает дома, хотя и редко но пусть и редко но зато на старом месте. Мама как твое здоровье, как дело с зубами, ты, наверное очень сильно соскучилась по сладкому, ведь по карточкам, наверное тоже ничего не дают, но я думаю продают на базаре и ты бы немного себе покупала. Сейчас наверное цены на базаре значительно ниже интересно, есть ли на базаре яблоки. В первых числах сентября получил письмо от Милочки пишет, что тоже работает и что они также посадили картофель и др. овощи от вас они также давно не получали писем.

¹ Багаутдинов Газиз Нурмухаметович (2.3.1915). В 1940 г. – старший лаборант, старший преподаватель Казахстанского университета. В 1941 г. призван в Красную Армию. Участник Великой Отечественной войны. После демобилизации вновь преподаватель Казахстанского университета. Награжден орденами Отечественной войны 1-й и 2-й степеней, медалями.

² **Васильев А.Я.** (1918–1945) – студент геолого-почвенного факультета. Погиб в апреле 1945 г. в боях при освобождении Польши.

Что касается моей жизни то она протекает по-старому по определённому, закономерному руслу. Весь сентябрь м-ц работали на хоз. работах. С 1го октября опять приступаем к учебе вот уже кончилось лето опять наступают холода, будет немного похуже. Мама скоро возможно разрешат посылать посылки, то я бы попросил если можно прислать перчатки и носки, возможно, придется опять провести здесь зиму.

Вася также вместе со мной и еще один наш казанский, один выбыл из училища и попал в часть. Какие изменения произошли за этот период в Казани, где сейчас Коля Куликов, заходит ли он к нам. Пишут ли домой Игожины Виктор и Николай, я им очень завидую, что им приходиться участвовать в данных боях, когда немец бежит с нашей территории как трусливый заяц.

Ну пока всего хорошего крепко всех целую ваш сын Шура В. г. Кострома 29-9-43г. Р. S. Пишите почаще письма

Кому: Лелюсе

От кого: Ионенко И.М.1

Полевая почтовая станция 48, действующая армия северо-западный фронт

6.01.42 г.

Дорогая Лелюся!

По-прежнему никаких вестей от Вас. Меня берет сомнение, получаете ли вы мои письма, которые я пишу почти ежедневно! Конечно, с тех пор как мы расстались, мы половину времени провели в пути. Теперь же, как будто наступило время, когда письма нас могут догнать (если немцы не будут бежать так быстро, что обычная машина не будет успевать за ними). Кое-что о боевых буднях напишу в ближайшие дни. Сейчас переживаем напряженные, полные большого смысла и вдохновенья минуты. Как-то вы там? Пишите, возможно, чаще, может быть хоть одно письмо, наконец, прорвется. О поло-

жении на нашем фронте, как и на других, читай в газете. Теперь мы с братом рядом. Правда, я еще не получил от него письма и не сумел в силу сложившихся обстоятельств встретится с ним. Пока, счастливо оставаться. Целуй от меня сынушу моего милого «пусенка». Обнимаю и целую Иван.

P/S

Пиши подробно, как начался у вас новый год. Привет и лучшие чувства Папе и Маме. Не забывай моих стариков и ребят. Время от времени навещай их и делись, тем, что знаешь обо мне. Я им пишу редко. Целую Ваня.

8.1.44

Здравствуйте Галим Валеевич! Привет и наилучшие пожелания!

Хоть и давно не посещал я нашего храма науки, давно не имею о нем абсолютно никаких сведений, но жизнь его меня попрежнему интересует, ибо жизнь, годы, часы и минуты, проведенные в стенах университета незабываемы!

Незабвенными остаются и профессорско-преподавательский состав нашего факультета и среди них безусловно на особенном месте Вы.

Часто вспоминаются занятия, экзамены, «Географ», экскурсии и всевозможные практики. В общем — золотое время! И сейчас, кажется с величайшим удовольствием начал бы все снова.

Но нет. Всему свое время.

Сейчас об этом можно лишь думать.

Работаю примерно в том же направлении, что и раньше. Правда, сама работа много сложнее, но в то же время и интереснее.

Но где бы я не был, я по-прежнему не забываю бумаги, карандаша и красок. На здоровье не жалуюсь.

Привет всему профессорско-преподавательскому составу нашего факультета. Крепко жму руку. В.Игнатьев.

¹ Ионенко Иван Михайлович (10.6.1913 – 20.12.1989). В 1941г. призван в Красную Армию, участник Великой Отечественной войны. После демобилизации – декан исторического факультета КГПИ, профессор Казанского университета. Награжден орденом Красной Звезды, юбилейными мелалями Великой Отечественной войны.

Куда. Татарская АССР. г. Казань Казанский государственный университет Кому: декану географака

Кому: декану географака Г.В.Фазлуллину

От кого: Полевая почта 24320 «ш». В.Игнатьеву 1

16.08.42 года

Привет с фронта. Здравствуй Ира!

Шлю я тебе свой пламенный привет. Привет Вере, Люде, Маме, Сергею Николаевичу, а также Степану Т., если он в Услоне. Целую племянницу Алечку и Юрия. Напишите от меня Ване, да пусть он напишет мне, если у него изменился адрес. Ира я получил письма и от тебя и от Вани, от Галины, от Веры, очень был рад, получил и от Степана из Казани и от Кати, но не на одно письмо еще не отвечал, сегодня пишу первое тебе письмо после долгого перерыва. Ваня знает какие бывают моменты на фронте, поэтому Вы и напишите ему, чтобы он написал свой адрес, т.к. он, наверное, уже уехал из госпиталя в Свердловск. Письма я получил в те дни, когда было не до писания, правда, вот были дни посвободнее, но все же писать времени не было. Интересно письма мне скопились, и я сразу получил их пять. Но в эти дни постараюсь написать ответные письма. Дни были горячие, то есть деловые и боевые и занятые. По углу этого листка вы поймете, что бумага пострадала, а порвана осколками снаряда. Вещь мешок мой весь изорвало, и все что в нем было, это оставшаяся бумага в самом центре мешка, в полевой сумке и то порвало. Но не жаль всего этого, а жаль людей, которые лежали около, и остались лежать, жалко старшину, с которым я был боевым другом я в этот момент был на другом конце. Но за смерть друга я не жалел мин и старался выпустить их больше на головы фрицев. И еще фрицы за друга получат по своим поганым башкам мин. В эти дни я первый раз еще увидел, хотя на фронте с февраля м-ца и видел вражеские самолеты, правда они летали редко, впервые, как бомбят с воздуха, как сыпется сверху и их действие. Видел, как загорается в воздухе, и падают самолеты. Наши самолеты проносились совсем низко над нами и как они обрушивались на фрицев пулеметным огнем. А ночью от ракет и пожаров озаряются и беспрестанно вспышки от орудийных обстрелов. Война, все же должна же она кончится, 1942 год он будет разгромом для банд Гитлера. Как хочется опять пожить в мирной обстановке, надеть свой костюмчик и вечером пройти в садик, в кино. Заняться учебой или же поработать, опять на катере проплыть по Волге. У Вас, наверное, теперь поспевает помидора, яблоки, фрукты и др. Но я не видел еще ни одного яблока и помидоры, хотя правда видел огороды, но там помидора только еще цвела. Ира, смогла ли купить хотя козу, тебе без коровы или без козы быть нельзя, т.к. ребятам всегда необходимо молоко. Пишите, как живут в Услоне, бывают ли в Казани. Приехала ли Катя в Услон. Если получила от меня деньги 600 рублей то все на тебя, т.к. Кате я услал отдельно. Пишет ли что Галина. Да, возможно Ира пришлешь мне фотокарточку, где вы сняты с Ваней или еще с Алечкой и Юрием, возможно, пришлет фотокарточку Вера. Все я здесь взгляну на Вас и немного развлекусь, все же воспоминания оживленнее. Пока до свидания, жду от Вас с нетерпением письма.

С приветом ваш

Георгий Кривошеев²

10.1.42

Дорогая моя девочка, любимая моя, достал несколько открыток, поэтому представилась возможность черкнуть свободную минутку пару строк моей хорошей, моей милой Юльке. Получил вчера два твоих письма и больно читать мне как ты тоскуешь. Милая девочка, мне тоже тяже-

¹ **Игнатьев Виктор Петрович** (7.11.1918 – 16.03.1992). По окончании университета призван в Красную Армию, участник Великой Отечественной войны, кадровый офицер, преподаватель Казанского суворовского училища, преподаватель КГПИ. Член Союза художников СССР.

 $^{^2}$ **Кривошеев Георгий Н.** Студент географического факультета КГУ. 22 сентября 1942 г. был ранен, умер от ран 29 сентября 1942 г.

ло без тебя, но так нужно. Надеюсь, что если не в этом, то в будущем году, пройдя по многим городам, пронеся на берега чужих морей свое сердце, полное ненависти к эти мерзавцам и любви к Родине и к тебе, моя жемчужина, я вернусь и так поцелую тебя, как никогда прежде тебя не целовал твой поэт. К стати, кое-что из моих вещей, не знаю только что именно, будет в сборнике стихов нашего фронта.

Пиши чаще. Целую тебя, моя хорошая, моя нежная и целую нашу девочку, которую, надеюсь, дождется своего папу. Привет всем твоим (вернее нашим) твой Анатолий.

Куда г.Белая Холуница, Кировской области. Ул.Ленина, д.21 Кому Бадер Юлии Владимировне Полевая почта «439» 14-ая авиоэскадрилья. Младшему лейтенанту Колесникову А.Н.¹

20.5.42

Дорогая девочка, вот и май подходит к концу . У вас там сильно наверно жарко, купайтесь, а у нас еще снег, правда бывают солнечные хорошие дни, и снег тает, но недавно он опять шел. У нас зато жарко в отношении дел - иной раз по суткам глаз не сомкнешь. Из одной переделки выбрались каким-то чудом - могли попасть к «фрицам», ну тогда сама знаешь – пистолет ко лбу и finita la comedia. Одного сбили зенитки, но благополучно дотянул почти до своих и выбрались со штурманом домой. Жутко все таки смотреть как тебя обстреливают трассирующими пулями - ясно видишь как они летят мимо тебя и чувствуешь, что ничего не можешь сделать, все зависит не от тебя, от пилота.

Но все-таки красиво. Но ничего, хоть и мы живем тут. Ты все пишешь, что бы я тебя выписал сюда – но это слишком опрометчиво. Хотя и хотелось бы видеть твои

глазки, слышать каждый день твой голос, знать что любящее существо с тобой рядом, но здесь и тревоги, и бомбежки и пробраться сюда очень трудно. Получила ли ты письмо с моей заметкой, с вырезкой из газеты... Теперь пиши: лейтенанту.

А теперь маленькое стихотворение из письма «Далекой» кому? догадайся.

Ты со мной

Ты со мной, когда солнце дробится в озерах,
Ты со мной, когда вихри взметает пурга.
Пусть не вижу давно ни улыбок, ни взоров —
Ты по-прежнему мне дорога, дорога.

Каждый час — это бомба с зарядом тревоги. Может быть мой последний стоит за спиной Но в любую минуту, на каждой дороге Ты со мной, дорогая, со мной.

Ты со мной, когда ночью сижу за стихами,
Ты со мной, когда дверь засыпают снега.
Помню все: и глаза и волос твоих пламя —
Ты по прежнему мне дорога, дорога.

Помню вечер, прощанье на шумном перроне... Я ушел, я подхвачен разлуки волной, Но тепло твоих пальцев храню я в ладонях — Ты со мной, дорогая, со мной.

Ты со мной, когда крылья на Запад стремятся,
Ты со мной, когда бомбы летят на врага.
Далеко ты и песне к тебе не добраться,
Но по прежнему мне дорога, дорога.

¹ **Колесников Анатолий Николаевич** (31.1.1917 − 13.1.1972). Выпускник биологического факультета КГУ 1940 года. Участник Великой Отечественной войны. Участвовал в освобождении Польши, Чехословакии, в войне с Японией. Награжден орденами Красного Знамени, Отечественной войны 2-й степени; медалями «За отвагу», «За оборону Советского Заполярья», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», « За победу над Японией».

Кто-то там пробирается в облачных стаях — Это враг распростер свою тень над страной. В бой лечу за тебя, за Отчизну и знаю: Ты со мной, дорогая, со мной.

....Посылаю тебе одно из моих, кроме этого у меня есть еще, но это думаю можно переложить на музыку. Напечатано было в дивизионной газете.

Пришлось прервать письмо — вызывали.

Юлька, подумай, ведь с каждого спросится по окончании войны, когда будет разбита коричневое чудовище: «а что ты делал во время Великой Отечественной войны?»

и не завидую тому, кто ничем – ни словом, ни делом, ни ценой крови, ни ценой жизни – не помогал истекающей кровью Родине уничтожить саранчу, которая напала на нее.

Наш аэродром

Среди угрюмых скал, берез полярных, В краю озер, суровом и глухом, Зеленым кругом врезался в кустарник, В болотах вырос наш аэродром.

Громады скал ворочали и рвали, Прошлись катками по полю кругом, Ветвями елок землю засыпали, Маскировали наш аэродром.

Разведчик — «асс», скользнувший белой ночью, Увидит луг, пронизанный ручьем, Но не узнает самый лучший летчик, Что он увидел наш аэродром.

Ночь. Тишина. Но вот приказ получен — Звено взовьется в воздух за звеном И на грабителей сквозь боевые тучи Пошлет подарков наш аэродром.

И если враг, коварный и заклятый, Десант готовит в сумраке ночном — Штыком и пулей, миной и гранатой Гостей уложит наш аэродром.

Пройдет война и кончатся тревоги, Страна споет победу над врагом – Пусть разведут нас разные дороги, Мы не забудем наш аэродром.

Вот Юлька, это еще сентябрьское. Более позднее пришлю потом.

Милая, дорогая, целую тебя и Гуленьку. Привет твой Толик. (**Колесников**)

3.1.44

Ясная морозная ночь. Снег все так же мерцает на сопках и звезды так же смотрят на нас. Вот уже неделю холодный южный ветер не переставая дует из тундры и с отрогов Хибин. Все так же, как и было. Только почему все кажется ярче? Почему в голове необыкновенная легкость и приподнятость. Ведь это Новый год. Ведь это еще один год ушел в прошлое. А что впереди? Все та же тоскливая цепь дней, все то же сидение в землянках, все те же мелкие действия небольших групп - это у нас. Затем, я уверен, будут бои. Где-то далеко на юге они идут, на Новый год и нас поведут на Запад. Новый год - это год конца войны, год встреч и возвращений. В этом году, моя бесценная, я прижму тебя к своей груди, загляну в твои прекрасные, так любимые мною глаза и скажу: « Будь благословенен этот год». Пусть будет он самым черным годом для Германии, пусть будет сверкать для нас. Юлька, я в эту ночь немножко пьян, как и ты, наверное. Но я начеку - передний край не любит беспечности. Вот сейчас слышу – опять заговорили пулеметы. Под их музыку рождается этот год и под их музыку в моем немножко шальном сердце твой образ улыбается мне. Прими мои новогодние поцелуи - пусть они будут задатком поцелуев настоящих, поцелуев нашей встречи. Дорогая, солнце жизни моей, моя Юлька, моя лучшая песня целую тебя всю – всю.

Куда г. Казань, Кировский район, ул. 1 Мая, д 1 .кв.5 Кому Колесниковой Юлие Владимировне От кого: Полевая почта 28536 Г Колесникову Анатолию Николаевичу

25.2.44

Дорогая тетя Надя, вот и праздник прошел, наш, армейский праздник.

Не скажу, чтобы очень шикарно его провели – не мирное время и не в городе мы, а в этих сопках, где так близко противник - не до шику. Одно только сейчас создает праздничное настроение в душе это то, что все дальше и дальше врага отбрасывают от Ленинграда, от родного города. Никогда раньше до войны я не представлял себе как я его люблю, как я люблю эти гранитные невские набережные, этих сфинксов, эти каналы и улицу архитектора Росси, и екатерининский скверик, и памятник «Стерегущему» на Кировском, и домик Петра - как все это близко и дорого. Жаль только, что я не там, не на том фронте. Кончится война - все силы приложу к тому, чтобы жить там. Прочитай в письме Юльке два моих ленинградский стихотворения - о Царском селе и о «Стерегущем». А вот и тексты:

На Дворцовой площади

Не рвать им больше воздух канонадой, Не извергать им гибель никогда. Железные ладони Ленинграда Схватили их и бросили сюда.

Во всей смертоубийственной красе их Ты видишь здесь. Вот, злобой налиты, Чудовищными жабами присели Они в снегу.

О Ленинграде

И вспоминаешь ты:
Над старой германской рекою
Леса бесконечные труб
Там жил в тишине и покое
Старик по фамилии Круп.

Он был, вероятно, любезен, И весел, и верен жене. (Как яростен скрежет железа!, Как бесится сталь на войне!)

17.7.44

Как это, и опъяняет и кружит голову. Пиши мне по адресу: полевая почта 38686-К. Что было до того, как попал сюда – напишу в более подробном письме. Во всяком случаена переднем и

Пиши чаще,не было писем от тебя и от мамы. Скучаю и волнуюсь крепко. Вчера дал телеграмму — воспользовался благами цивилизации, которых был лишен два года. Дорогая моя, любимая девочка, сердце чувствует, что скоро — скоро встретимся. Смотри какими гигантскими шагами идут наши на запад. Скоро, скоро. А пока целую тебя и нашу дочурку и маму......

Куда: г. Казань, Кировский р-н, ул. 1 мая, д.1, кв.5 Кому: Колесниковой Ю.В. От кого: Полевая почта 38686 – К, Колесникову А.Н.

13.07.45

Кому: Полевая почта 97701 Копырину Меркурию Александровичу¹ От кого: Москва 19 Сивцев Вражек 4 кв.9 **Н.Четаев**

Дорогой Меркурий Александрович, благодарю за поздравления и Ваши сердечные пожелания. Я работал не ради наград, а для молодежи, для лучшего нашей родины. Приятная мне награда укрепляет меня в том, что сделанное мной не бесполезно. Ваше поздравление мне было приятно до крайности. На юбилее Академии Г.В. присутствовал, но с ним мне не удалось о вас переговорить: его было редко видно, так как в Москве в то время заболела его жена, которой он был озабочен. Скоро он будет опять в Москве и я с ним обязательно переговорю. Он будет принимать деятельное участие в организации филиала Академии Наук в Казани. Всего хорошего. Передавайте

¹ **Копырин Меркурий Александрович** (26.10.1915 – 12.3.1982). Аспирант Казанского университета. В июне 1941г. призван в ряды Красной Армии, участник Великой Отечественной войны. Награжден орденами Красного Знамени, Отечественной войны 1-й и 2-й степеней, Красной Звезды, медалями «За оборону Москвы», «За оборону Ленинграда», «За освобождение Варшавы», «За взятие Берлина».

привет вашим боевым друзьям. Надеюсь мы скоро с вами увидимся — вы вернетесь к мирному научному труду. Всего хорошего Четаев Н.

13 июля 1945 г.

Р/S ГВ – это Каменков Георгий

8/ХІІ-42 г.

Целую дорогую семью. Жив, здоров пишу с передовой. Враг коварен и зол. Настроение бодрое. Жив буду вернусь. Страшно скучаю о вас. Условия нелегкие. Нуждаться ни в чем не нуждаюсь. Правда обещают выдать валенки. Погода зима, ветра снег. Враг занимает часть деревни, часть мы. Население эвакуировано. Милка обо мне не беспокойся, береги себя и сына. Знаю, что тебе нелегко. Помощи от меня нет, но в этом меня не вини. Привет все родным и знакомым.

С приветом.

Любящий тебя муж Миша.

Куда: гор. Казань, Чернышевская ул., д.18 кв.19.

Кому: Ипполитовой Е.К. От кого Полевая почта ППС 2252 часть 220 **Ланцову М.Д.**¹ (**МИУ -1179/2**)

3/І-43 г.

Добрый день. Дорогая Фима. Целую тебя и сына. Шлю привет и наилучшие пожелания. Как я по Вас соскучился, мне кажется разрыв произошел периодом вечности.

Я не могу себе представить как вы живете. Знаю Фимочка, что тебе достается с Вовиком крепко. Дорогая Фима получила ли ты мое летнее пальто в посылке? Продавай что можно продать, лишь бы купить что кушать. Проси бабку чтобы она картофелю тебе одолжила. Напиши Феде письмо в Пораты от меня относительно картофеля. Фима можешь загнать мое зимнее пальто, часы. Живы будем купим все что понадобится меховую мою шубу, если еще не продали.

Коротенько о себе прошли большие походы и сразу в бой. Били немцев (фри-

цев), итальянцев (макаронников), финн и мадьяр.

Товарищ расстроил, части уехали на лечение а я вот сейчас перешел в другую часть этой же дивизии.

Здоровье как на смех, несмотря на все эти трудности чувствую себя хорошо, дома наверно не выжил. По нескольку суток в снегу день и ночь в обороне.

А об остальном хорошего нет, питались хорошо, когда отвоевывали деревню за деревней.

Погода стоит зимняя морозная. Посылку от тебя еще не получил и писем нет, пиши по адресу: Полевая станция 2252, часть 28 **Ланцову**. С приветом любящий семью муж и папа привет Олечке, Лизе и другим.

(МИУ КП -1179/1, Д -6051)

1.01.45г.

Здравствуйте уважаемый Галим Валеевич!

Лучше позже, я с новым победным годом Вас поздравить я должен. Желаю дальнейших успехов в творческой и руководящей работе, которая слилась с Вашей личной жизнью

Глубоко уверен, что в 1945 г. и мне удастся возвратиться к любимому занятию.

Сейчас заворачиваю комсомолом. Работы много. Часто приходиться выступать с докладами и лекциями. Вам очевидно известно, какое внимание сейчас уделяется идейному росту коммунистов. Читаю политическую карту мира в партшколе, выступаю в роли консультанта по различным вопросам истории ВКП (б) и даже по философии.

Занимаюсь самообразованием. Учусь на заочных курсах ин. языков, изучаю английский.

Галим Валеевич! Я хочу весной приехать сдавать кандидатский экзамен по истории философии, диалектическому и историческому материализму. Подготовка в полном разгаре. Как Вы смотрите на это?

¹ **Ланцов Михаил Дмитриевич** (12.7.1899 – 1943). Директор Научной библиотеки Казанского университета. В 1942г. призван в Красную Армию. Участник Великой Отечественной войны. Пропал без вести.

Возможно ли это т.е. допустят ли меня, есть ли смысл. Жду ответ.Привет Кирилл Прокоф. Ив.Алек, Вл.Ник., Вл.Викент, аспирантам и всем студентам и сотрудникам географака. С приветом Саша.

Адрес кому: г.Казань, ул.Чернышевского 18, Университет. Фазлуллину Г.В. От кого Полевая почта 36821-Д **Маринич А.М.**¹

26 февраля 1942 г.

Милая моя Надюша!

Получил от тебя весточку и очень обрадовался. Догадываюсь, что живешь не важно, но, Надя, ничего не поделаешь. Вся страна переживает тяжелые испытания и придется во имя будущего потерпеть. Вот уже несколько недель наша землянка ходит ходуном от разрыва снарядов. Но пока все благополучно. Сижу и думаю о тебе, а адъютант ком.полка заливается на баяне. Слушаю старинный вальс, и вспоминается наша с тобой тихая, спокойная жизнь, наша радость — дочка... Наши с тобой встречи...

Как соскучился я по Казани, по родным местам, близким людям. Сидим в крестьянской бане, от коптилки дым, копоть. Холодно. Села тут жгут гады начисто. Каждую деревню приходится брать с боем... Берем. Даем им жару. Если так пойдет, то осенью 1942 года начну курс лекций в университете. Как вы все там поживаете. Целую крепко крепко Александр. (Плакатин)².

3 апреля 1943 г.

Многоуважаемая Надежда Ивановна! Сегодня 3 апреля 1943 года на военном посту погиб Ваш любимый муж и наш боевой друг и товарищ заместитель командира полка по полит. части майор Плакатин Александр Павлович.

Смерть товарища Плакатина является большой утратой для нашего полка. Това-

рищ Плакатин как большевик – командир отдавал все свои силы и знания для разгрома немецко-фашистских оккупантов. Он беспредельно любил свою Родину и ненавидел врага. Свою ненависть он выражал в повседневном укреплении боевого духа всего личного состава, в разжигании ненависти к врагу всех бойцов и командиров, он был любимцем бойцов. Он постоянно находился в красноармейской среде, в траншеях, в землянках, и ДЗОТах он внимательно всех выслушивал и всегда быстро принимал соответствующие решения. Советское правительство высоко оценило его боевые заслуги перед Родиной и наградило орденом Красной Звезды. В последних наступательных боях за его мужество и храбрость он вновь представлен к правительственной награде

Бойцы и командиры воодушевленные своим любимым майором Плакатиным смело и храбро шли в бой изгоняли немецко-фашистских бандитов и освобождали нашу родную землю от фашисткой нечисти. Немецко-фашисткие изверги вырезали из наших рядов верного сына партии Ленина-Сталина; ... нашего боевого товарища и Вашего любимого друга.

Бойцы перед прахом Александра Павловича клялись жестоко отомстить немецким бандитам за его смерть.

Надежда Ивановна вместе с Вами глубоко скорбим о преждевременной гибели Вашего мужа, который честно и благородно отдал свою жизнь за дело партии Ленина-Сталина и социалистическую Родину.

Группа его боевых друзей и товарищей.

Командир полка майор Баяршинов,

Майор.... (подпись неразборчива)

Капитан Капитан

Капитан

Talliffall

капитан Троцько (МИКУ КП- 970, Д-)

¹ **Маринич Александр Мефодьевич** (4.9.1920). Студент 4 курса геолого- географического факультета в 1941 году добровольцем ушел на фронт. С октября 1942 по июнь 1943 аспирант географического факультета. Затем вновь в Красной Армии. Награжден орденом Отечественной войны 2-й степени, 2 орденами Трудового Красного Знамени.

² **Плакатин Александр Павлович** (1904—1943). Декан историко-филологического факультета. Батальонный комиссар. Погиб при освобождении Гжатска (под Вязьмой). Награжден орденом Красной Звезды.

Бельны. 20.08.44.

Дорогие мамочка и сестренка! Пишу на вокзале.

Едем на фронт.

Эти дни будут отмечены в истории нашего фронта.

Если прочтете что нибудь то, вспомните мое предсказание.

Авиация наша все время висит в воздухе.

Я в обороне не был и быть не думаю. Будем наступать!

Целую ласково и крепко.

Саша.

20.08.44 г.

Адрес куда: г. Казань ул. Чернышевского дом 2 Коммерприбор Поповой Варваре Николаевне От кого: Полев. Почта 24041 «А» Нопову А.В. (МИКУ КП-2339/2 Д-72770)

Письмо Ракова Петра от 22.07.43

Веруська

Не дожидаясь твоего письма пишу очередное послание. Твоего письма нет уже некоторое время. Очевидно, это связано с тем, что там, что должно оно было проходить было местом жарких боев. Очевидно, и мои письма придут с некоторым запозданием. Но сейчас положение изменилось. Красная Армия наступает на ряде участков фронта и уже освободили порядочную часть нашей земли. Сейчас дело быстро пойдет вперед. Скоро вперед пойдет весь наш фронт и чем дальше, тем быстрее будет идти наступление. Это безусловно сильно всех нас радует и обещает скорый конец войны, скорую победу. Правда, впереди еще жестокие бои, впереди еще много жертв и лишений. Но разгром Германии это дело нескольких месяцев. В жизни моей никаких особых событий не произошло. На нашем участке пока продолжается затишье, но вблизи идут жаркие бои. Очевидно, скоро наступит и наша очередь идти вперед. Ждем этого момента с большим нетерпеньем. Хочется своим непосредственным участием ускорить разгром врага, приблизить желанную победу.

Лето. Днем довольно жарко, почти ежедневно выпадают дожди. Жду Ваших писем. Крепко целую Вас Петр.

1945 г. мая 29 дня. Извещение о гибели П.Ракова.²

Уважаемая Вера Николаевна!

От Вас получен запрос, о судьбе Вашего мужа Ракова Петра Ивановича.Сообщаю, что он погиб в бою за город Форст 16.04.1945 о чем я вам написал письмо и послал фотоснимки о его похоронах в г. Лисса Польша. Извещение мною выслана, выслана и его расчетная книжка. Ордена будут высланы в самые ближайшие дни.Он представлен еще к награде Ордену Отечественная война 1 степени - посмертно. Высланы Вам деньги, найденные при нем примерно 2400 руб. Потеря его для меня так же тяжела. Особенно сейчас чувствую его отсутствие. Вспоминаю ежедневно о нем. Сегодня на ваше имя выслана посылка, организованная некоторыми военными. Посылка состоит из ценных вещей. Вера Николаевна, В случае неполучения чего либо из перечисленного немедленно пишите. А пока пожелаю Вам всего наилучшего. Остаюсь искренне уважающий вас ... (подпись неразборчива).

 $^{^{1}}$ **Попов А.В.** (22.03.1924 – 9.06.2008) в 1942 г. призван в ряды РККА. Участник Великой Отечественной войны. Студент биологического факультета КГУ. Директор Зоологического музея КГУ.

² **Раков Петр Иванович** (23.11.1911–16.04.1945). Аспирант химического факультета КГУ. Защита кандидатской диссертации состоялась 23 июня 1941 г. Через неделю Раков был призван в действующую армию. Пал смертью храбрых 16 апреля 1945 г. при взятии города Форст (на подступах к Берлину).

Сулейманов Исмагил Галиевич1

18.4.42

Дорогая Самаря!

В прошлом (предыдущем?) письме ты писала о любимой карточке Наиля, хоть и с задержкой (время и прошло!) для него как бы эту карточку посылаю. Вместе прочтете.

Здоровье и (самочувствие, силы?) как раньше. Почему-то в последнее время письма от тебя стали приходить долго и реже. Д. аттестат о получении – неполучении д. аттестата извещай – пиши. Соскучившись о тебе и Наиле, с приветом. Исмай.

Декабрь 1943

Дорогая Самаря!

Эта открытка возможно не успеет дойти к самому началу нового года. Даже если так случится, к новому году, доброму году, который принесет окончательный разгром врага, посылаю праздничный привет. Самочувствие пока такое же как писал в своих прежних письмах, здоровье нельзя назвать плохим. Если (фото)карточка успеет до нового года дойти, глядя на нее, меня вспоминай...

29 сентября 1942 г.

Действующая армия.

Ст. лейтенант

Хамитов Галлий Суфьянович²

Дорогие мои супруга Музочка и дочка Луиза шлю вам обоим с передовой позиции отечественной войны сердечный привет и желаю вам хорошей жизни и доброго здоровья. Так же шлю привет всем, кто только окружает вас и делит вашу долю.

На сию минуту сегодняшнего дня пока я жив и можно сказать здоров, если не принимать во внимание обыкновенную «гражданскую» болезнь, которой на сегодня страдаю в сильной степени. От тебя дней 15 тому назад получил не-

сколько писем и написал тебе ответное письмо в деревню. Но вот сегодня, сидя в наблюдательном пункте в метрах 300-400 от проклятых немцев, задумал написать еще, хотя от тебя и не получил. Это письмо думаю послать по адресу, где ты должна уже работать может быть быстрее получишь. В дальнейшем и мой адрес несколько изменится (именно с 1 октября по новому положению) теперь полк и батарея не будут указываться и полку будет присвоен почетный №, так, что ты не думай, что я куда-то перехожу. В скором будущем я этот адрес сообщу. Но мой адрес ты не теряй, он еще может пригодиться. Теперь несколько слов о моей «гражданской» болезни, ты не думай, что она у меня довоенная болезнь, до войны я такой болезни не имел. У меня в последнее время как только пройду несколько километров так коленки начинают болеть и так сильно болят я совсем не могу идти иначе говоря отказываются шагать, а ведь на войне без ноги, человек может быть легкой жертвой. Здесь конечно лечить и думать не приходится, пока они чуть шагают, значит валяй. Если ты получила ранее написанные мои письма, то наверное знаешь, где я сейчас воюю. Я сейчас на самом ответственном участке фронта и здесь идут самые тяжелые, самые крупные бои, конечно если жив буду расскажу когда нибудь более подробно.

Могу написать, что я сейчас сижу в своем наблюдательном пункте в сгоревшем танке. Здесь конечно пули не страшны, но только выходить опасно, особенно большую трудность представляет процесс справления своих естественных надобностей, ведь для этого приходиться выходить! Пока здесь стоят теплые дни, только ветры очень сильные, да они для меня непривычные — степные.

Пока все. Милая моя пиши почаще писем, пиши как работаешь, много ли приходится работать, не трудно ли, каковы квар-

¹ **Сулейманов Исмагил Галиевич** (1904—1973). Участник Великой Отечественной войны. Завершил военную службу в звании капитана. С 1971—73 гг. зав. кафедрой физиологии растений КГУ.

² **Хамитов Ганий Суфьянович** (11.12.1913 – 11.1.1943). Ассистент кафедры физики Казанского университета. В 1941 г. призван в ряды Красной Армии. Погиб под Сталинградом. Посмертно награжден орденом Красного Знамени.

тирные условия жизни? Вообще пиши обо всем. Теперь тебе есть писать о чем.

Особенно пиши побольше о Луизочке. Остаюсь желанием увидеться с вами милые мои. Целую и обнимаю тебя и Луизу твой муж Галлий.

Хамитов Г.С. МИКУ КП 448/37

3.11.42.

Действующая армия ст. л-т Хамитов Г.С.

Здравствуйте дорогие мои супруга Муза и дочка Луиза! Шлю вам свой горячий сердечный привет и желаю всего доброго в вашей повседневной жизни. Вот я опять сегодня пишу коротенькое письмо и с письмом посылаю вырезку из газеты, где написано о моей работе на фронте. Как видишь Музочка, на войне приходиться переживать всякие минуты. И потому не зря я пишу, что жив, здоров на сию минуту сегодня. Когда я вышел из окружения мой товарищ Харитонов говорил « думаю - говорил - неужели Хамитов написал это письмо в последний раз и взял да прочитал твою открытку» вот ведь как было дело Но я не боялся смерти, а просто презирал ее и потому остался жив и победил Теперь товарищи говорят, что я буду жить очень долго, я про себя только повторяю « пусть это будет правда».

Сегодня после завтрака часа два очень хорошо уснул и видел во сне тебя и Луизу. Даже разговаривал с Луизой. Когда встал долго сидел и перебирал в голове все подробности сна, и как мне было приятно все это. Больше писать особенно как будто нечего т.е. конечно я бы написал очень много. Сама понимаешь, не все можно писать в письме, да и все что здесь происходит не опишешь в письме. Теперь может быть тебе еще не известно мой друг Нагим в моей батарее и он был со мной в этом переплете, но я его сейчас перевел на другую работу, здесь немного сердцем слабоват. Теперь несколько слов о подготовке к празднику, думаем провести нечего - т.е. как можно больше бить врага в эти дни, чем больше уничтожим врага, тем веселее для нас и конечно для всего народа нашей Родины. Еще о погоде, здесь еще теплые солнечные дни стоят, только ночью холодно.

Теперь в эти дни сделали много снимков, если удастся получишь, то жди пришлю тебе обязательно, только ты их береги, даже если меня не будет. Пока все дорогая моя, пиши писем почаще, ведь тебе сейчас есть о чем писать.

До скорого свидания. Целую тебя и Луизу твой муж Галлий.

МИКУ КП- 448/36

1942 г.

Здравствуйте дорогие родные мои крошки: Лия и мой сыночек Анатолий!

Шлю я вам свой пламенный боевой привет и самые горячие пожелания в вашей жизни, а главным образом в вашем здоровье! Дорогая моя Лиичка, можешь сегодня поздравить меня с 25-ой годовщиной К.А. Нынче годовщину К.А. приходится отмечать в совершенно иной обстановке, чем раньше. Сейчас вот я сижу на нарах в землянке и пишу тебе эти строчки. Приходится сожалеть, что на время прервалась наша письменная связь, но я надеюсь, что она скоро восстановиться, только пиши почаще. Пиши и об нашем сыночке. Какой он интересно сейчас стал. Наверное скоро будет пытаться встать на собственные ножки. Очень бы мне хотелось его посмотреть. Как к нему относятся бабушка и дедушка ? Мне кажется он им солидно надоел. Воспитание ребенка дело конечно нелегкое. Хорошо, что большую долю этой заботы приняла на себя твоя мама и в этом мы оба ей во многом обязаны и нельзя не выразить чувства благодарности. О себе нового ничего сообщить не могу. Живу по - старому. Здоровье и самочувствие хорошее. Будьте здоровыми. Крепко целую тебя и сына. Привет твоим родителям. Георгий.

Адрес Куда: Тат АССР. г. Казань ул.Пионерская д. 18/23 кв. 3 Кому Копп Л.Г.

Откуда: Полевая почта 3676. Часть 40. **Черняев Георгий Васильевич**¹

 $^{^1}$ Черняев Георгий Васильевич (1916—1943). Студент геолого-почвенного факультета. Погиб в 1943 г.

Кому: г.Казань, Ягодная слобода, ул. Стахановская д.21, кв.1 Щербакову Александру Ивановичу От кого: Полевая почта 28707 «К» Щербаков¹

28.11.43 г.

Здравствуйте дорогие Папа, Мама и Фая!

Шлю Вам горячий сердечный привет и пожелания всего наилучшего в жизни! Прежде всего, можете поздравить меня с правительственной наградой — медалью «за боевые заслуги».

Почему вы мне не пишите? Я даже не помню, когда получил от Вас последнее письмо. Фая, хоть бы ты не забывала писать мне, если Папе с мамой некогда. Пишите!

нахожусь я сейчас в Белоруссии. Здоровье и самочувствие хорошее. Живу в палате в лесу. У Вас наверно уже зима в полном разгаре, а у нас еще осень. Правда выпадает снег, но он быстро тает, а поэтому сильно мешает воевать, потому что дороги очень от этого стали плохими, грязными, но, не смотря на это, мы уверенно приближаемся к старой границе.

Мама и Фая, присылайте мне в письмах воротнички для гимнастерки. Ну, пока все. До свидания!

С приветом и поцелуем крепким – Алексей. Привет всем родным и знакомым.

МИКГУ - 2281/5

Д-1411

НКО СССР ШТАБ 592

истребительно противотанкового арт.полка р.г.к

часть_____ 19 июля 1944 года № 618

Извещение

Ваш сын капитан Щербаков Алексей Александрович уроженец Марийской АССР Верх.Ушнурского р-на и с/совета в бою за социалистическую родину, верный воинской присяге, проявив при этом мужество и отвагу, был убит 17 июля 1944 г.

Похоронен у Домика на берегу реки Ниман, южнее 10 км деревни Бережань Гродненского р-на Белостоцской обл.

Настоящее извещение является документом для возбуждения ходатайства о пенсии.

Командир 592 иптап /Андреев/ Начальник штаба полка /Викторов/

31.12.41

Профессору Ливанову Н.А.

Здравствуйте, глубокоуважаемый, дорогой, Николай Александрович!

Прежде всего поздравляю Вас с Новым Годом и шлю Вам лучшие пожелания свои. Много раз собирался написать Вам да, из стеснения ненужно отвлекать Вас, откладывал.

А вот сейчас, решив поздравить Вас, все ж не устоял перед этим желанием.

Как живет университет, как живете и работаете вы все – ничего не знаю, т.к. ко мне из Казани письма не доходят – вероятно от того, что писать некому. Я, как и подавляющее большинство – в Армии (с 6.VII), в действующей части, работаю по штабной линии. На сегодня жив, здоров. Как и все имею лишь одно желание поскорее уничтожить врага и благополучно возвратиться домой.

А домой меня сейчас тянет, как никогда еще, т.к. у меня там есть дочь, которую я не видел — родилась без меня — ей уже три месяца. — Семья осталась в Москве.

Сильно тоскую о всем том, что было получено за учебу у Вас, — о биологии, и чувствую, как вся текущая жизнь, обстановка, не позволяя вспоминать, применять этих знаний, отодвигает, ослабляет их. Ну, да ничего уж не сделаешь — такова действительность. — Лишь бы вернуться невредимым, а знания работой восстановятся.

Как Ваше здоровье, как работа?

Хотя б кто-либо написал мне об Университете!

Глубоко уважающий и любящий Вас (подпись неразборчива) (МИКУ963/2)

¹ **Щербаков Алексей Александрович** (1919 – 1944). Студент геолого-почвенного факультета КГУ. Погиб в бою 17 июля 1944 года в д. Берижань Гродненского района Белостокской области.